

EL SOCIALISTA

ÓRGANO CENTRAL DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN TRIMESTRE: España, 1 peseta; Ultramar 1,25; Portugal, 1,50; otros países, 1,75.—VENTA: Paquete de 30 números, 1 peseta.

APARECE LOS VIERNES

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: ESPÍRITU SANTO, 18, 2.º IZQUIERDA

La correspondencia para la Redacción deberá dirigirse a nombre de Pablo Iglesias, y para la Administración al de Juan J. Morato.

NUEVA POSTURA

No atinan ciertos elementos republicanos con su verdadera representación en la evolución política y económica de nuestra patria. Y es sensible; sensible porque con ello perpetúan un equívoco nocivo a todos, y porque fuerzas que pudieran ser fecundas para el progreso, mal encauzadas se truecan en retardadoras, en entorpecedoras de él, sin otro beneficio que la satisfacción de particulares vanidades, de vituperables y malos apetitos de popularidad a todo trance.

Por do quiera, los partidos republicanos representan en la esfera económica a los elementos de la pequeña burguesía, que pugnan contra los privilegios de la grande, que ansían medios para luchar dignamente con ella en el terreno de la competencia, que ven con malos ojos que el Estado sea un fiel servidor de las grandes entidades capitalistas, con notorio perjuicio de las pequeñas.

En la esfera política representan los republicanos a los elementos más sanos de la burguesía, que quieren vivir vida racional y libre, que, aun habiendo conquistado la supremacía como clase, no reniegan del pasado y estiman bueno lo que bueno les pareció en tiempos que fueron, en los tiempos de pelea por esa supremacía.

No así en España, donde parece fatalidad histórica que todos anden «descentrados», fuera de quicio.

Porque, no sirven argucias; ó cada partido representa una suma de intereses que aspira a sobreponerse a los demás, ó no representa nada, y esto último es lo que por desgracia de todos ocurre.

Con entera sinceridad, con el más noble desinterés lo hemos dicho infinitas veces, y siempre se ha echado á mala parte nuestras advertencias. Nuestros consejos y observaciones, fundados en el estudio de la realidad, han sido desatendidos, se los ha considerado, cuando no producto del espíritu de secta, dados por gentes de una ignorancia supina, desatinados y faltos de conocimiento exacto de las cosas. ¡Ojalá se los hubiese atendido; ni hoy tendría España pérdidas irreparables que lamentar, ni aquí subsistirían los tradicionales obstáculos que se oponen al progreso y á la prosperidad de la patria!

Y no es lo peor lo que pasó, que al cabo pasado está, sino que el error perdura.

Urgía la reconstitución de un partido republicano serio, y unido, desprovisto de idealismos, decidido á reconquistar la opinión con constancia y actividad; las últimas asambleas han venido á hacer más hondas las divisiones, á demostrar que las lecciones de la experiencia han sido inútiles en absoluto para los restos de aquellos organismos que movieron un tiempo al pueblo. Con justicia y con tristeza lo decimos: No será el partido republicano quien, respetuoso con las leyes y enérgico en imponer su cumplimiento, reformador en lo mucho que deba reformarse, haga de España un país rico y culto.

Ineptos para alcanzar estos resultados, sin el civismo necesario para sacrificar conveniencias y ambiciones del momento, ciertos elementos se han lanzado en una nueva vía que pueda acarrear perjuicios á la clase obrera. Gentes que jamás predicaron con el ejemplo, se han metido á organizar obreros en Sociedades de resistencia para el mejoramiento de las condiciones del trabajo.

Avidos de una popularidad que se les escapa, quieren llevar á su molino las corrientes de la organización obrera, sin ver si á la postre los trabajadores se percatarán de que no pueden estar juntos «Dios y el diablo en un costal». Esto es, que no pueden ser buenos organizadores de obreros quienes, quiéranlo ó no, tienen intereses patronales que defender, quienes jamás podrán servir á los obreros en todos los trances.

Vendrá necesariamente el choque; variará de un día á otro el aspecto de las cosas, y la ficción quedará deshecha, pero—¡ay!—que la lección será cara y los resultados del

desengaño sembrarán el escepticismo en las masas obreras, que desconfiarán de todo y de todos, que perderán la fe en sí mismas.

Por otra parte, gentes como estas á que venimos refiriéndonos, más dadas á la bullanga y á los efímeros éxitos de la retórica que á la labor tenaz y al estudio; más propicias á halagar pasiones que á decir verdades dolorosas y amargas, cuando las masas obreras vayan desatentadas á luchas imposibles, antes las seguirán que perder un átomo de la tan amada popularidad, siendo cortesanas del pueblo, no sinceras amigas suyas.

Además, si los elementos á que aludimos no se acreditaron jamás de hábiles, es arriesgado poner en sus manos la organización de los obreros.

Vemos, pues, en la «nueva postura» de ciertos elementos republicanos un riesgo para los obreros y un equívoco más en nuestra enmarañada política, y los socialistas tienen el deber de prevenirse para atenuar los riesgos del fracaso indudable, de destruir los efectos del equívoco.

Han de proceder los socialistas con cautela, ateniéndose á los hechos y nada más que á los hechos, pero observándolos siempre bien y sacando de ellos partido.

No abonan los antecedentes á ciertos republicanos que se agitan en el sentido que queda señalado; pero bueno será aguardar que los acontecimientos den la razón á quien la tenga, no descuidándose en tanto en decir á los obreros que deben fiar sólo en sí mismos, no en redentores; que deben estudiar y conocer á los hombres por lo que hagan en toda ocasión, no por un solo acto, ni menos por sus palabras, así tengan éstas la elocuencia de Demóstenes.

LA SEMANA BURGUESA

El último empréstito hecho por Villaverde ha producido gran revuelo entre «nuestras modestas clases medias», que habían llevado los ahorrejos con la sana intención de ganar un ciento por ciento, y se han encontrado con que los grandes capitalistas han hecho copo.

Y tienen razón sobrada para quejarse; porque es lo que dicen ó deben decir para su capisayo: todos somos hijos de Dios.

Además, que también los capitalistas modestos querían darse el gustazo de sacar de apuros al Tesoro.

Con su cuenta y razón.

Pero, en fin, así se irán convenciendo de que el pez gordo se come al chico.

Los condenados del proceso de Montjuich é indultados á medias, se hallan detenidos en Santander y en situación indefinida.

Hasta última hora ha de ser todo anómalo en este celeberrimo proceso.

Retener en prisión á quien ha sido indultado es prolongar un castigo contra todo derecho.

Consecuencia de la mezquindad con que ha procedido el Gobierno, conmutando una pena por otra, y desnaturalizando de esa manera el indulto.

¿Quién dice que la justicia no es igual para todos?

Acusada de robo por valor de 50 pesetas, ha comparecido ante los Tribunales una pobre mujer, siendo absuelta por éstos.

Pero no sin haberse llevado antes 16 meses de prisión preventiva.

Que le habrán servido para hacer consideraciones sabrosas acerca de nuestro magnifico sistema de enjuiciar.

Según el cual, gozan de libertad provisional los ladrones que tienen un puñado de pesetas.

Y se pudren en la cárcel las personas «pobres pero honradas».

Mientras Inglaterra se gasta millones de libras esterlinas en arrebatarse á las repúblicas

sud-africanas su libertad... y sus minas, deja morir de hambre en sus posesiones de la India á millares de seres humanos.

No puede darse mejor contraste para apreciar en toda su magnitud la grandiosidad de la civilización burguesa.

El pan nuestro de todos los días.

Una explosión de fuego grisú ocurrida en unas minas de los Estados Unidos ha causado la muerte á 200 obreros.

Suponemos que la explotación de las minas seguirá con gran contentamiento de los accionistas.

Porque, «afortunadamente», sobra mercancía trabajo.

Y lo esencial es que no se interrumpa la producción.

El Gobierno ha hecho al Fomento del Trabajo Nacional varias concesiones que son muy discutidas.

Y entre ellas figura el derecho de revisar las leyes de carácter social hechas por Dato. Quien ha obrado cuerdamente al encarar al Fomento esa tarea.

Porque si se trata de leyes beneficiosas á los obreros, nada más natural que las ponga el visto bueno una Sociedad de burgueses.

Para que quite lo poco bueno que por casualidad se le haya escapado al Ministro.

Una revista ilustrada, de la cual no publicamos el título porque no cabría en el periódico, se declara socialista; pero no así como se quiera, sino más socialista que Pablo Iglesias, á quien de paso acaricia con unas cuantas dentelladas que, si no tienen originalidad, en cambio acusan mala fe.

Á la revista «en cuestión» le encocoran las huelgas, porque es lo que dice: eso es plagiar al jesuitismo. Pero no se caigan ustedes de espaldas, porque la revista tiene sus razones. Oigámosla:

La Asociación acuerda una huelga; vayamos á la huelga aunque la miseria penetre en nuestro hogar, aunque nuestros hijos nos pidan con fanfletica insistencia un mendrugo de pan que no podemos darles... y todo ¿por qué? por respetar el acuerdo adoptado por el gremio y propuesto por otro más listo que nos presenta el asunto bajo el aspecto de que, no acudiendo al trabajo, el patrón experimenta grandes pérdidas en sus intereses y se le coloca en la alternativa de ceder á nuestras imposiciones ó perder gran parte de su capital; es decir, ó nos concede rebaja en las horas de trabajo y nos paga más por menos servicios, ó se arruina.

¿Habrás visto? Eso es egoísmo puro, como el periódico socialista de nuevo cuño dice con mucha razón, porque el obrero no debe pedir esas gollerías ni respetar los acuerdos del gremio, sino conformarse con la suerte y morirse de hambre, interin la revista ilustrada... con *reclamos* nos explica su nuevo socialismo.

Que hasta ahora no hemos entendido.

El semanario anarquista madrileño nos perdona la vida, y hasta se permite darnos lecciones de caballerosidad y de galantería.

En esto, como en todo, el periódico ácrata tiene una moral de manga ancha. Cree la cosa más sana del mundo llamarnos ambiciosos, aspirantes á diputados, embaucadores de los obreros; presentarnos ante el público carentes de todo sentido moral y de toda intención noble, y cuando en legítima defensa sacamos á la plaza pública sus pedacillos, se viene con unos distingos que no pueden pasar.

Porque en la vida pública—política, literaria, artística, etc.—el sexo femenino no goza de privilegios, razón por la cual, nosotros hemos podido aludir á la copropietaria y coirreptora del semanario ácrata sin cometer ningún género de indignidades.

No tenemos, pues, por qué agradecer al periódico ácrata los respetos que dice guardar, porque las comparaciones que intenta establecer resultan imposibles.

Si á la propietaria del periódico anarquis-

ta la molesta la crítica de sus actos políticos, tiene un medio muy fácil para evitarla. Dedicarse á repasar los calcetines.

Arbitrariedad é indignidad.

De dos infamias tenemos que dar cuenta, infamias que si la ley alcanzara á los poderosos las purgarían éstos en la cárcel.

En Ortuella la Compañía franco-belga, por instigación del celeberrimo Padre García Alcalde, cucaracha vil cuyo nombre se ha visto ya en estas columnas, de Ignacio Garay, ex concejal y contratista, y de José Múgica, concejal y encargado, se ha despedido, con pretexto de la huelga, á 300 obreros, entre ellos capataces, guardas y vigilantes, algunos de los cuales llevaban hasta catorce y veintidós años de honrados y excelentes servicios, y que no han tomado parte en dicha huelga.

Se ha dicho—y lo que es peor se ha hecho—que en lo sucesivo no se dará trabajo á quien pertenezca á la Agrupación Socialista, á la Sociedad de resistencia, á la cooperativa, ó á la Sociedad de socorros mutuos, y en cambio se obligará á los obreros á que ingresen en el Círculo Católico.

Por si la infamia no fuese bastante odiosa y miserable, como inspirada por un cura sin corazón y sin entrañas, se ha enviado listas de los despedidos á los demás trabajos de la provincia para que no sean admitidos en ellos.

En Valladolid, lo que parecía abuso del contraamaestre Panadero, del taller de fundición del ferrocarril, es sistema de la Compañía, que se propone perseguir y amedrentar á los obreros para que dejen la Sociedad de su oficio.

A Panadero, insultando cobardemente á los asociados y tildando de vividores y borrachos á quienes en Valladolid trabajan por organizar á los obreros, ha seguido Fraguas, otro contraamaestre, que anuncia á los operarios que serán despedidos del trabajo quienes no dejen la Sociedad.

No todos los contraamaestres se prestan con agrado á semejantes innobles faenas, pero hay otro dato que confirma lo dicho por nosotros, el propósito por la Compañía de destruir la Sociedad: que no se hace propuesta alguna de aumento de sueldos en la que vayan comprendidos obreros asociados.

En el caso de Ortuella como en el de Valladolid la violación por las Empresas de la Constitución del Estado y de las leyes adjetivas es evidente, y si los delitos cometidos por las Compañías lo hubiesen sido por simples obreros, es seguro, segurísimo que estarían á buen recaudo en espera de una condena por los Tribunales de justicia.

Pero son poderosos quienes ejercen cobarde coacción, son adinerados quienes impiden bajo pena de hambre á los obreros asociarse, profesar tales ó cuales ideas perfectamente lícitas, y no haya miedo que sean molestados, no ya por la justicia, sino siquiera por una simple indicación.

Y cuenta que infamias como las que denunciarnos sublevar al más pacífico y lanzan á quienes las sufren á vías de hecho, de resultados perversos para los obreros, pero productores al cabo de conflictos de orden público.

Triste, tristísimo es que la desatentada conducta de unos miserables y la complicidad del Gobierno en tales atropellos y en otros análogos puedan ocasionar días de luto; triste es que en nuestra campaña de cordura y prudencia encontremos obstáculos precisamente puestos en nuestro camino por quienes deberían dar á nuestra obra todo género de facilidades.

No deben amilanarse los obreros. A las imposiciones patronales y á la cobarde complicidad de los encargados de velar por la ley y de mantener á todos los ciudadanos en el uso de sus derechos, débese responder con la unión estrecha, con la defensa de los atropellados.

Son estos atropellos sintoma elocuente de

lo que vale la Asociación—que no se teme más a lo que vale—, en ella pueden encontrar dique que los contenga, firme romperlas que los quebrante.

Sería suicida que la justísima irritación de los obreros se manifestase en actos de violencia que acaso desearan los provocadores de tanta desgracia y los consejeros de tanta infamia é ilegalidad; sería también suicida dejar las organizaciones, propagarlas con tibieza, cuando pueden hacer invencible al obrero.

En esta lucha no podemos contar sino con nuestras propias fuerzas, que las leyes que nos amparan no se cumplen; pero haríamos mal en abandonarnos ante el temor de que luchamos con enemigos invencibles.

Con la organización venceremos a los violadores de las leyes y a sus cómplices, sin ella deberemos renunciar a nuestra cualidad de hombres que estiman en algo su bienestar y su dignidad.

MÁS VICTORIAS

No cesa en su avance el Socialismo.

Ayer era Bélgica aumentando en 15 millores el número de sus electores y en 5 el de sus diputados.

Hoy es Italia, duplicando el número de sus diputados.

Sin tiempo apenas para celebrar reuniones, para organizar el cuerpo electoral, los 17 diputados se convierten en 28, otros más que habrán sido elegidos el domingo.

Sin espacio para desmenuzar los datos y sacar de ellos enseñanzas, bástenos celebrar la victoria de nuestros hermanos del otro lado del Mediterráneo, felicitándolos con entusiasmo por sus progresos y por su valor y constancia.

Campaña de propaganda.

En Málaga.

El 1.º del corriente se celebró una reunión de propaganda societaria. Imposibilitados de obtener local, se dió en el que ocupa la Unión Ferroviaria.

Mas de 1.000 trabajadores manuales é intelectuales acudieron a la reunión, que fué presidida por el compañero Valenzuela y en la que usaron de la palabra Salinas é Iglesias.

Con mucha claridad y gran copia de razonamientos hizo ver el primero la necesidad imprescindible de la unión, siendo sus ideas acogidas con agrado.

Iglesias fué saludado con una salva de aplausos al levantarse.

Añadió nuevos razonamientos a los aducidos por Salinas, recomendó parquedad en la declaración de huelgas, y encomió la acción benéfica de la Unión General de Trabajadores.

Su discurso, imposible de extractar, duró una hora y fué calurosamente aplaudido.

Una nota hubo en el acto. Hablaba Iglesias de la necesidad de aumentar las cuotas; que aquí son muy reducidas, y un ácrata le interrumpió recordándole la huelga de corcho-taponeros. Tan bien y tan cumplidamente contestó nuestro amigo, que decían algunos compañeros: «el corchazo te ha dado en la frente», retirándose el interruptor más corrido que una mona.

El día 3 se celebró la reunión política, presidida por el mismo compañero que la societaria, hablando Salinas, Jerez é Iglesias.

Encomió Salinas la necesidad de no salirse de los medios legales para conseguir reformas y mejoras.

Jerez puso de manifiesto la obra benéfica para los obreros que puede realizarse en Parlamentos y Municipios.

Levantose Iglesias y fué objeto de cariñosa ovación. Recomendó a los obreros el examen de todos los programas y aspiraciones de todos los partidos y tendencias avanzadas, é hizo ver la necesidad de organizar un partido de clase frente a las egoístas tendencias de todas las fracciones burguesas.

Bastante más dijo, pero no debo hacer más larga ésta y la pongo punto.

Iglesias terminó su discurso en medio de una grande ovación.

El día 4 salió para Vélez-Málaga, en unión de los compañeros Puertas, Salinas y Jerez.—EL CORRESPONSAL.
10 de junio de 1900.

En Vélez-Málaga.

Así que la Agrupación Socialista tuvo noticia del día en que iba a llegar aquí el amigo Iglesias, hizo gestiones para adquirir

un amplio local y publicó una hoja convocatoria.

No bien se abrieron el día 4 las puertas del teatro Principal—el local más capaz de esta población—se llenó de gentes de todas clases y sexos.

A la hora marcada, el presidente de la Agrupación, compañero Jiménez, dió principio al acto con una rápida presentación de los oradores.

Sucesivamente hablaron Salinas, Jerez é Iglesias, que fueron aplaudidos con entusiasmo hasta el punto de tener que rogar el último, por dos ó tres veces, que no se le aplaudiera.

Nada os relato de lo que estos compañeros dijeron, y sobre todo Iglesias; básteos saber que la reunión fué soberbia en todo, y que de ella estamos ya tocando los resultados.

No terminaré esta carta sin consignar el agradecimiento de la Agrupación al dueño del teatro y a otra persona que nos ha facilitado grandemente la tarea de organizar tan magnífica reunión.—EL CORRESPONSAL.
9 de junio de 1900.

DE IMPORTANCIA

Se ha publicado una real orden encargando a los gobernadores y a los alcaldes que constituyan las Juntas locales y provinciales de Reformas Sociales.

De unas y de otras han de formar parte obreros elegidos por sus compañeros, en la forma que determinen las autoridades, y como las atribuciones de esas Juntas son de alguna importancia para el cumplimiento de la ley del trabajo de la mujer y del niño, creemos que es del mayor interés que las entidades obreras procuren enviar a ellas representantes.

No cabe hacerse ilusiones. En las Juntas los obreros estarán casi siempre en minoría; pero, con todo, son un medio excelente de trabajar por nuestra clase, y seríamos torpes si no lo aprovechásemos.

Tengamos actividad y estemos prevenidos, que las Juntas locales han de estar constituidas para el 1.º de julio.

DESDE CASTELLÓN

Para protestar de la conducta de los patronos bilbaínos hemos celebrado una reunión, en la que han hablado representantes de todas las Sociedades obreras.

En las puertas del local se colocaron mesas con bandejas, custodiadas por jóvenes artesanas.

Se recaudaron 54,04 pesetas que, con lo enviado por las Sociedades, asciende a 126 pesetas, continuando recaudándose cantidades.

El acto, que resultó notable, se anunció con una hoja convocatoria.—EL CORRESPONSAL.

CRÓNICA DE LA SEMANA

Hace tiempo llegó a ésta doña Belén Sárraga, haciendo propaganda librepensadora, y tratando de unir todos los elementos democráticos en una Federación. Los socialistas dijimos le que hacia el caso, lo cual no agradó a dichos elementos.

Llegó Iglesias, y al punto comenzaron una cobarde campaña de difamación, tergiversando a su antojo las ideas.

Refiriéndose a las escuelas laicas, dijo Iglesias en una de las reuniones que estas escuelas adolecían de iguales defectos que las católicas, pues si en éstas se cantaban letanías, en aquellas se cantaba la Marsellesa, y si malo era el material y el profesorado de unas, malo es el de otras. Pues de esto, que es una verdad, han sacado partido para decir que defendió la enseñanza católica.

Afortunadamente, los muchos que oyeron a Iglesias, saben a qué atenerse.

Se hacen trabajos para conseguir un local muy amplio con objeto de celebrar otra reunión al regreso de Iglesias de Almería.

La Sociedad del Arte de Imprimir ha excluido de su seno temporalmente a los individuos que contraviniere al acuerdo de no trabajar el 1.º de mayo.

La Sociedad de Albañiles tiene ya aprobado su reglamento.

Los constructores de carruajes han aumentado, y se están organizando los hortelanos.

Todas estas organizaciones ingresarán se-

guramente en la Unión General de Trabajadores, separándose de la Federación espiritista-librepensadora-masona-libertaria-republicana-obrera, que es un pisto manchego que ofrece más de lo que se puede dar.—EL CORRESPONSAL.

Málaga, 9 de junio de 1900.

NOTAS DE GIJÓN

La Sociedad de Mamposteros y Albañiles votó 200 pesetas de su caja, para los huelguistas de Bilbao.

Como estaba anunciado, el sábado se verificó el mitin socialista en los Campos Eliseos, el cual estuvo bastante concurrido. En él hicieron uso de la palabra los compañeros Suárez, Miranda, el que suscribe y Vigil, presidiendo el compañero V. García.

El compañero Suárez, con palabra clara y correcta, demostró la necesidad que tienen los obreros de hacer política de clase, y defendió a los propagandistas del Partido Obrero, y especialmente del compañero Iglesias, tan calumniado por algunos que, no teniendo argumentos para combatir las doctrinas socialistas, se dedican a desacreditar a los hombres más significados en el Partido.

El compañero Vigil hizo un parangón entre la conducta que los anarquistas propagan y la que los socialistas siguen, deduciendo que los primeros quieren llevar a la clase obrera por caminos que tan funestos resultados dieron, que son los de la violencia; mientras que los socialistas aconsejan y aconsejaron siempre la organización de resistencia y la lucha política, por las cuales la clase obrera irá mejorando, y de ese modo poniéndose en condiciones de poder transformar el régimen capitalista, é implantar sobre la tierra el ideal socialista.

Deshizo varios errores que los anarquistas propagan, y aconsejó a los trabajadores que estudien las ideas socialistas y las anarquistas y que se fijen en la conducta que sigan sus partidarios, porque de ese modo vendrán un día convencidos a formar parte del Partido Obrero.

A la salida se hizo una colecta, cuyo producto fué repartido por mitad entre los huelguistas ebanistas y los mineros del «Peñón» en Mieres.

Los ebanistas siguen en huelga, y en su última reunión acordaron por mayoría invitar a los patronos a una entrevista, y reducir las peticiones hechas.

El domingo por la tarde se celebró otro mitin socialista en la aldea de Tremañes, asistiendo más de 200 trabajadores y buen número de mujeres.

Fuó presidido por Huergo y hablaron los compañeros Suárez, Miranda, López y Vigil. Los tres primeros expusieron con claridad y sencillez las ideas socialistas.

El compañero Vigil expuso cuán conveniente sería que las mujeres se ocupasen del movimiento obrero, puesto que ellas, como administradoras del jornal, conocían todas las faltas de la casa, y veían lo escaso de éste para atender las atenciones del hogar. Dijo lo que quieren los socialistas y cuáles son los obstáculos con que tienen que luchar.

Todos los oradores fueron aplaudidos, y se espera que estos mitins darán buenos resultados para la idea.—V. HUERGO.

DE SAN SEBASTIÁN

Se han constituido en Sociedad de resistencia los sombrereros fulistas y solicitado su ingreso en el Centro Obrero. La directiva de dicha Sociedad la componen los compañeros siguientes: Presidente, José Fernández.—Secretario, Augusto Salaun.—Tesorero, Celedonio Conde.—Vocales, Roque Salado y Eusebio Prieto.—Recaudador, Cipriano Díez.

La huelga que sostienen los canteros en casa del explotador Altuna continúa en igual estado, si bien corren vientos de arreglo. Dicho explotador se ha dirigido a la Sociedad después de un mes ó más, notificándola que vuelvan los obreros al trabajo en las condiciones siguientes: 1.ª Jornada de diez horas.—2.ª Admitir a todos los huelguistas.—3.ª Salario igual en todo tiempo.—Y 4.ª Indemnización de 600 pesetas.

Estal el espíritu de compañerismo que reina entre estos compañeros, que se vislum-

bra que tenga que ceder Altuna a las justísimas peticiones de los canteros.

El jesuita Vinuesa ha dado en ésta tres conferencias acerca de la influencia socialista entre la clase obrera, conferencias que han sido sabrosamente comentadas por los trabajadores que las han oído.

Mal defensor eligieron los explotadores de ésta, pues a menudo dejaba ver la oreja, y dijo barbaridades como la de que Julio Guesde era anarquista, y también dijo, dirigiéndose a los explotadores, lo siguiente que merece escribirse: «El Socialismo triunfará en tiempo que no sería difícil lo concierais; pero será como castigo de Dios a vuestra insaciable sed de oro y vuestra falta de fe.» ¿Eh? ¿Qué os parece? Eso sí, no faltó aquello de «lo sagrado de la propiedad», «la obediencia», «la mansedumbre», en fin, que ha convencido tanto a los obreros, que a la salida de los sermones todos acudían al Centro a reirse de la mala pata del páter.

El sábado se celebró una asamblea magna en el Centro Obrero de todas las Sociedades, con objeto de nombrar dos obreros que irán a la Exposición.

Se sortearon las Sociedades, y les correspondió a las de marmolistas y herreros elegirlos de su seno.—EFE.

San Sebastián, 10 de junio de 1900.

MÁS QUE RENUNCIAN

El Comité Central de la Federación de la Industria Textil Española ha renunciado a los cuatro puestos que por el Gobierno ó por su ministro de Agricultura se le han asignado en la Comisión obrera que oficialmente ha de visitar la Exposición de París.

El documento renunciando a la distinción de que ha sido objeto dice así:

«Excmo. Sr. gobernador civil de la provincia de Barcelona

«Contestando al atento oficio en que con fecha 27 de mayo y por conducto del señor alcalde de Manlleu se sirvió comunicar el encargo del Excmo. Sr. ministro de Agricultura referente a la concurrencia de obreros a la Exposición de París, he de manifestarle:

«1.º Que como presidente de la Federación de la Industria Textil Española, y no pudiendo resolver respecto al particular sin consultar previamente al Comité Central de la misma, en sesión del día 4 del corriente he dado cuenta a éste del oficio de V. E.

«2.º Que estudiado por el Comité el real decreto publicado en la *Gaceta de Madrid* correspondiente al 24 de Mayo último, estima que la idea que le informa es tan loable como equivocado el procedimiento seguido para la designación de las corporaciones obreras que han de concurrir a la Exposición de París.

«3.º Que agradeciendo la honrosa distinción que al Sr. ministro de Agricultura le ha merecido la Federación de la Industria Textil Española, el Comité se halla en el caso de renunciar a ella por las siguientes consideraciones:

«Entre las entidades designadas para elegir delegados no se hallan algunas de las más antiguas é importantes Asociaciones y Centros Obreros, figurando en cambio otras casi desconocidas y de escaso número de socios, con una representación nutrida.

«La edad que se fija para poder ser elegidos los delegados ofrece dificultades para la designación de los mismos, pues si bien pueden estudiar mucho los jóvenes hasta los 40 años, no es ésta la edad en que se incapacitan los hombres para el estudio, y si la en que pueden ser más útiles para la experiencia adquirida en el ejercicio de su profesión.

«Los documentos que deben presentar los elegidos, y que para serlo han de asegurar su adquisición los elegibles, ofrece dificultades, es costoso y molesto, además de prestarse a entredichos con los fabricantes ó jefes de establecimientos y alcaldes que han de extender y visar los certificados de méritos, aptitudes y buena conducta.

«La cantidad de 50 pesetas asignada como indemnización de jornales, suponiendo que no haciéndose constar en la real orden no cobrarán más dietas ó emolumentos los delegados obreros, es insuficiente para los gastos particulares de éstos, y las familias quedarían sin medios de vida ó en situación apurada durante su ausencia; sacrificio que el Comité de la Federación de la Industria Textil no debe solicitar de ninguno de sus representados.

«Por las consideraciones expuestas y por otras no menos importantes que omitimos, la entidad cuya representación ostenta este Comité repite el testimonio de su agradecimiento al Sr. ministro de Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas por la designación con que le ha favorecido, y renuncia, bien contra su voluntad, al honor de elegir representantes de su seno para formar parte de la Comisión obrera que, ya que no estudiar, por falta de tiempo para ello, ha de presenciar en la Exposición de París los adelantos que la actividad é inteligencia de los hombres estudiosos y amantes del progreso ha producido en bien de todos los pueblos.

«Manlleu, 6 de junio de 1900.—En nombre y por acuerdo del Comité: ANGEL AGUILAR, presidente.—JOSÉ GUITERAS, secretario.»

CRÓNICAS BARCELONESAS

Los que recordamos las ruidosas manifestaciones proteccionistas l evadas a cabo por los fabricantes catalanes catorce ó dieciséis años atrás, en las que consiguieron interesar á toda la población, incluso á los obreros, y establecemos la comparación debida entre el carácter de aquellos movimientos y la conducta observada en el actual conflicto por la clase trabajadora, sacamos la deducción de que en el transcurso de estos pocos años se ha operado una verdadera y profunda transformación en la manera de ser del obrero catalán.

En la época aludida los trabajadores de este país pusieron incondicionalmente al lado de sus explotadores, consiguiendo éstos, merced á la fuerza prestada por aquéllos, sacar á flote sus proyectos proteccionistas, que se convirtieron en ríos de oro para la burguesía catalana, en especial la dedicada á la fabricación de tejidos. Las fortunas creadas en los tres ó cuatro lustros últimos han sido enormes, colosales. Pero el obrero, el verdadero y único creador de tanta riqueza, apenas si ha podido vivir con el jornal que ha percibido. Y cuando en virtud de una circunstancia favorable ó por la fuerza de la Asociación ha alcanzado alguna reforma, algo que le beneficiase, aunque en grado mínimo, el egoísmo patronal, la sordida avaricia han venido inmediatamente á disputarle tal mejora y á sostener batallas ruidosísimas que han costado sacrificios infinitos y ríos de lágrimas en los hogares proletarios.

Pues estos elementos explotadores, reforzados con los detritus de toda procedencia reaccionaria y avivados por las torpezas de los Gobiernos, son los que han enarbolado la bandera del catalanismo.

Han hecho, pues, perfectamente los trabajadores, obrando en buena lógica, en separarse de los nuevos rearmadores, empeñados en salvar un pasado imposible y reñido con las tendencias, no ya del Socialismo moderno, sino hasta de la burguesía democratizada.

De lo dicho no debe deducirse que todo el catalanismo sea eso. Entre los partidarios de dicho sistema hay no sólo individuos sino hasta organismos más ó menos fuertes, divorciados por completo de la tendencia reaccionaria que caracteriza á los directores del actual movimiento; hay hombres de espíritu progresivo y hasta de tendencias revolucionarias. Pero como los que dan la nota, los que se han apoderado del movimiento no son éstos, sino los antes citados, los trabajadores harán bien continuando divorciados de tal gente, pues nada bueno habrían de proporcionarle.

Continúa el estado de guerra y continúa la dificultad para poderse reunir los trabajadores. Las peticiones hechas con este objeto en la Capitania general han de ser informadas en el Gobierno civil, y según resulta de tal informe, se concede ó no el permiso. Y así estamos.—J. C.

LA EXCURSIÓN Á TOLEDO

La Asociación Artístico Socialista celebró el pasado domingo su anunciada excursión.

Reunido buen número de compañeros en alegre y fraternal caravana, se hicieron rápidas las dos horas de ferrocarril, agotando en el trayecto los orfeonistas el repertorio de los cantos revolucionarios.

En la estación de Toledo esperaban á los excursionistas bastantes trabajadores, y juntos todos visitaron la Catedral, el Museo Provincial, la Escuela de Artes y Oficios—desierta aún—, la iglesia y claustro de San Juan de los Reyes, Santa María la Blanca, la casa de Mesa, el Alcázar y bastantes otros monumentos.

Se aprovechó bien el tiempo, y aunque fueron muchas las cosas vistas, no se dejó de examinarlas con algún detenimiento.

Juntos comieron los excursionistas en amplio patio, y al final de la comida los individuos del Orfeón volvieron á cantar.

Se pasó un rato con los amigos y se regresó á Madrid con igual alegría. En la estación fueron despedidos los expedicionarios por muchos obreros, guardando todos gratos recuerdos de la visita.

Al arrancar el tren los orfeonistas entonaron *La Internacional*.

Digna de mayor espacio era la reseña del acto celebrado el domingo, del que se pueden deducir no pocas enseñanzas; pero sólo diremos que éstas fiestas deben repetirse por lo que en ellas se gana en cultura y tolerancia, y por lo mucho que contribuyen á estrechar vínculos fraternales y á crear corrientes de simpatía entre los obreros de Madrid y los de los pueblos visitados.

Tratándose de socialistas, parece excusado decir que no hubo ni el más leve incidente desagradable.

Trabajadores: La emancipación de nuestra clase necesita el concurso, no sólo de los obreros varones, sino de las mujeres proletarias, más explotadas aún que nosotros. Procuremos, por tanto, atraerlas á las filas del Socialismo y no desperdiciemos ocasión ninguna de organizarlas por oficios.

EN GIBRALTAR

Existe en ésta una Cámara de Bolsa elegida por sufragio en una reunión pública. Hasta ahora ésta Cámara ha estado en manos de los patronos, que maldito si se han cuidado más que de sus intereses.

Pero en la última reunión, seis de los doce individuos que la forman salieron elegidos de los trabajadores socialistas, con gran estupefacción de los burgueses.

Estos protestan de la elección, y no se avienen á tratar y á reunirse con los obreros, los cuales están decididos á no dejar sus puestos, á menos que se cometa un atropello.

Harán bien estos compañeros en no dejarse imponer, y desde luego les felicitamos por su actividad y energía.

Los elegidos son: Bartolomé Corrales, carpintero; Antonio Ocaña, mecánico; Andrés Fernández, obrero; Arturo Sacramento, bracero; José Castro, carpintero, y José Alecio, pintor.

Reclamaciones y huelgas.

En Madrid.—En la Sociedad de Albañiles aún no ha recaído acuerdo acerca de la petición por ellos formulada.

En Vizcaya.—Fiándonos de informes de la Prensa burguesa, dimos por terminado el paro en el número anterior. Este persistía el sábado, y véase lo que acerca de él dice LA LUCHA DE CLASES:

«Los patronos, tesonudos y soberbios, no se resuelven á ceder, ocasionándonos esta actitud grandes pérdidas.

«Los huelguistas voluntarios se mantienen firmes como el primer día en sus puestos de lucha, y no cederán tampoco mientras no se atienda á sus reclamaciones.

«En auxilio de los compañeros que se hallan en huelga acuden las sociedades de resistencia de dentro y fuera de Bilbao, dando un hermoso ejemplo de solidaridad.

«La Comisión Administrativa del Centro Obrero, por su parte, ha dirigido al vecindario una circular solicitando socorros para los huelguistas, circular que en un solo día produjo 500 pesetas.

«Gran número de huelguistas ha encontrado trabajo fuera de la población.»

Y por último, el lunes han vuelto al trabajo casi todos los obreros excepto los canteros y hojalateros.

Los huelguistas han recibido socorros de muchas sociedades.

—Los obreros del muelle han vuelto al trabajo aceptando el salario de 5 pesetas y la jornada de diez horas.

—Por despedir á un operario que estaba asociado, se han declarado en huelga los de la fábrica de jabón del Sr. Tapia, hombre muy liberalote.

—Con el triunfo de los obreros ha terminado la huelga de constructores de camas.

—Los operarios de la fábrica de clavos del Sr. Echevarría han conseguido la rebaja de jornada, supresión del destajo y otras importantes mejoras, con la expulsión de quienes habían ocupado sus plazas.

Han tenido un traidor, Emeterio Bernal; pero, con todo, han conseguido una victoria de la que pueden estar orgullosos.

Gerona.—Los albañiles han triunfado en la huelga que sostenían, habiendo alcanzado la jornada de nueve horas en vez de diez, aumento de 25 céntimos de jornal diario, del 50 por ciento de las horas extraordinarias y pago de gabetas.

—Ha terminado la huelga en la zona minera.

Para protestar contra el injusto y penable despido de los compañeros más significados, se ha celebrado una reunión en Ortuella.

Hablaron los compañeros Fernández y Guineá, de Ortuella, y Villanueva y Beascochea, de Bilbao, recomendando la organización como único remedio á tantos males.

En Vitoria.—Sigue la huelga de ebanistas, tallistas y torneros, habiéndose ya colocado unos 50 operarios en el taller colectivo, para ensanchar el cual se han emitido acciones por valor de 10.000 pesetas, á peseta cada acción, reintegrables en un año por sorteo y sin interés.

Quien se interese por que el obrero no sucumba á injustas imposiciones puede adquirir estas acciones dirigiéndose á Benito López, Nueva de Fuera, 28, fonda de Ipinza.

Se ha celebrado un mitin en el teatro Lírico, presidido por el compañero Uña, hablando los compañeros Elorza, Mendeguchía, Junquiti, López y el delegado de los obreros en maderera de Bilbao Guillermo Torrijos.

Recomendaron la organización y la entereza en la lucha que se viene sosteniendo.

En Asturias.—La Sociedad de Sastres de Gijón ha conseguido rebaja en la jornada y fijación de salarios.

—En Mieres sigue la huelga de mineros del «Peñón».

—En Villaviciosa los trabajadores de las obras del Puntal han conseguido lo que pedían.

En Valencia.—Sigue en pie el conflicto de los curtidores, sin que la autoridad parezca dispuesta á poner en libertad á los detenidos.

En Huelva.—Los cargadores de mineral de la línea de Zafra han obtenido 50 céntimos de aumento en su salario.

—En Riotinto se han declarado en huelga 10.000 obreros.

En Santander.—Han obtenido mejoras en el trabajo los barberos y los constructores de carruajes.

En Barcelona.—Con el triunfo de los obreros terminó la huelga de ebanistas.

—Siguen en huelga los fundidores.

—En la provincia hay huelgas de más ó menos importancia, á más de aquellas á que se refiere la Unión General, en Igualada (aprestadores de una fábrica), en Martorell (industria textil), Sabadell (fundidores) y otras muchas.

Conferencia en el Centro Obrero.

El sábado último dió una conferencia en dicho Centro el compañero Sasselli acerca del tema «Legislación social del trabajo».

Fueron examinados por el conferenciante los aspectos de la misma, haciendo ver la necesidad de igualar en lo posible, por los principios llevados al Derecho, los medios de lucha del débil contra el fuerte, y la conveniencia de que se regulen con claridad y precisión los derechos de los trabajadores, abarcando los ordenes intelectual, político y económico, lo cual se conseguirá con la acción y organización de los obreros.

El conferenciante fué aplaudido al final de su peroración.

De nuevo aplazamos la publicación de escritos de Cartagena, Béjar, Villanueva y Geltrú y Alicante, artículos, noticias y correspondencia, y de nuevo encarecemos á todos que sean lacónicos y que hagan llegar los originales á nuestras manos antes del martes de cada semana.

Unión General de Trabajadores.

COMITÉ NACIONAL

La Sociedad de Obreros fabriles de San Juan de Vilasar está sosteniendo huelgas en las fábricas de tejidos de I. Juliá y P. Bruguera.

Aunque dicha Sociedad no pertenece á la Unión, ha pedido el apoyo material de ésta para sostenimiento de los huelguistas.

El Comité lo transmite á las Secciones, en cumplimiento del art. 28 de los Estatutos.

La correspondencia para la indicada Sociedad se dirigirá en esta forma: Jerónimo Bosch, calle de San José, núm. 23, San Juan de Vilasar (Barcelona).

Madrid, 8 de junio de 1900.—Por el Comité. ANTONIO GARCÍA QUEJIDO, secretario.

Con fecha 11 de junio se envió la siguiente circular:

Estimados compañeros:

La huelga de Bilbao se ha circunscrito por fin á los obreros de la construcción de edificios, calculándose, sin embargo, en 5.000 los obreros que sufren los efectos de la coligación patronal. Aunque se supone que el paro forzoso no puede prolongarse y quedará reducido á los oficios que tienen presentada reclamación, conviene que las Secciones procuren acudir en auxilio de aquellos compañeros, dirigiéndose á las señas ya publicadas.

Merced á la impremeditada resolución de una nueva Sociedad de Pintores formada en Barcelona por los elementos partidarios del barullo, que pone en peligro la existencia de las organizaciones obreras, nuestros compañeros de la Sección federada *La Defensa*, de pintores decoradores, se han visto obligados á sufrir las consecuencias de una coalición patronal que ha arrojado de los talleres á los obreros.

Las secciones que puedan ayudar á estos compañeros, parados por virtud de una declaración inoportuna de huelga, deberán dirigirse á Valentín Ferrer, calle de Amalia, número 3, piso 1.º, Barcelona.

Resuelta afirmativamente por las Secciones la consulta que se les dirigió acerca de cómo debíamos proceder con las Sociedades que piden el reintegro en la Unión habiendo dejado en descubierto cuotas ordinarias, el Comité se considera autorizado para dispensar el pago de los débitos, cuando éstos tengan origen en circunstancias propias de las alternativas que sufre la organización societaria.

En el presente mes termina el primer semestre del año actual. Según costumbre, cerraremos las cuentas y preparemos los estados de ingresos y gastos para darlos á conocer en *La Unión Obrera*.

Encarecemos á las organizaciones federadas que no demoren el envío de sus cuotas, facilitando así la pronta aparición del órgano de la Unión.

Conviene también que liquiden sus cotizaciones incluyendo hasta el mes de junio; porque como desde julio próximo se reduce la cuota á 3 céntimos, la operación es diferente y podría dar lugar á errores.

Después de impresa esta circular, hemos tenido noticia de que ha declarado la huelga la Sección de Albañiles de Sitjes, reclamando aumento de jornal.

Las Secciones que quieran acudir en auxilio de estos compañeros, pueden dirigirse á José Capdet, calle de Tacó, núm. 26, Sitjes (Barcelona).

Madrid, 13 de junio de 1900.—Por el Comité: ANTONIO GARCÍA QUEJIDO, secretario.

MOVIMIENTO SOCIAL

INTERIOR

Madrid.—En la última reunión general celebrada por la Sociedad de Albañiles «El Trabajo» se aprobaron las cuentas y se nombró un delegado para que, en unión de otros de varias Sociedades, celebre una reunión el próximo domingo en Toledo.

Se acordó también por unanimidad enviar 50 pesetas semanales á los huelguistas forzosos de Bilbao.

—Por los trabajos de la Sociedad de panaderos están organizados los individuos de este oficio de Vallecas, Vicálvaro, Barajas, Fuencarral y Tetuán, y pronto lo estarán los de Leganés, Getafe, Chamartín y Villaverde.

—La Sociedad de Zapateros ha enviado 25 pesetas á los huelguistas de Bilbao.

—Para la reunión que se celebrará el domingo en Toledo han nombrado delegados las Sociedades de Canteros, Panaderos, Carpinteros, Curtidores, Albañiles y el Comité Nacional de nuestro Partido, costeando casi todas estas colectividades los gastos de sus representaciones para que no sean gravosas á las nacientes Sociedades toledanas.

—La Sociedad de Embaldosadores, en su junta última, tomó, entre otros, los siguientes acuerdos: Admitir á los obreros que abandonaron la Sociedad en la última huelga, previo abono de un día de jornal y de los recibos atrasados, y entregar 25 pesetas á la Sección Varia para auxiliar su propaganda. Además se cubieron los cargos vacantes en la Directiva.

—En junta general celebrada recientemente por «La Dinamo», se acordó la expulsión del individuo Domingo Fernández por faltas graves; hacer un donativo de 10 pesetas semanales á los huelguistas forzosos de Bilbao y otro de 5 á la Sociedad de Oficios varios. Se renovó la Junta Directiva, que quedó constituida en la siguiente forma:

Toribio Mena, presidente.—Jerónimo Sánchez, vicepresidente.—Julían Ramos, tesorero.—Eusebio García, contador.—Juan Fernández y Jesús Cabañas, secretarios.—Miguel Corral, Manuel Casanova, Donato Aranzaz, Francisco Medina, Guillén, Marcos Gordo y Jorge Unsain, vocales.

—La Sociedad de Modelistas y moldeadores ha devuelto á la de Albañiles las 400 pesetas que ésta le prestó para sostener su huelga.

Getafe.—En breve quedará constituida en esta población una Sociedad de Obreros Albañiles.

Leganés.—Se ha celebrado una reunión en este pueblo, organizada por la Sección de Profesiones y Oficios varios.

La oposición del alcalde es tan obcecada como torpe, y sus triquiñuelas no lograrán impedir que los obreros se asocien, como no alcanzaron á impedir que se celebrasen las reuniones anunciadas.

Sestao.—Los caldereros de Vizcaya han votado 20 pesetas para los huelguistas de Bilbao. Es seguro que en la reunión general celebrada el día 10 habrán votado mayor cantidad.

Burgos.—Ha quedado constituida la Sociedad de Jalmeroa, nombrando la siguiente Junta Directiva:

Juan Zamora, presidente.—Antonio Santamaría, vicepresidente.—Nemesio Díez, tesorero.—Pedro Santamaría, secretario.—Ángel González, Félix Martínez, Ignacio Sainz de la Maza, Laureano Aguilar y Patricio Santos, vocales.

La correspondencia se dirigirá á Pedro Santamaría, San Juan, 56, 4.º

—También se ha constituido la Sociedad de Canteros, que ha elegido á los compañeros siguientes:

Higinio Gil, presidente.—Crisanto Azofra, vicepresidente.—Bartolomé Ruiz, tesorero.—Fructuoso Hernandez, secretario.—Baudelio Gómez, Emilio Hernando, José Lázaro, Manuel Lázaro y Mateo Vegas, vocales.

La correspondencia para esta Sociedad á nombre de Higinio Gil, Santa Agueda 19, 2.º

—Estas Sociedades han acordado adherirse á la Unión General de Trabajadores, habiendo pedido su ingreso al Comité Nacional.

Valencia.—Han ingresado en el Centro Obrero las Sociedades de Confiteros y Pasteleros, Obreros de Alumbrado, Maquinistas y Fogoneros y Herradores. Con estas son 22 Sociedades las que en la actualidad componen dicho Centro Obrero.

Santander.—Los obreros recientemente organizados en esta población no son los típo-

grafos, sino los litógrafos, que los primeros ya hace muchos años están constituidos en Sociedad de resistencia.

Bilbao.—La Comisión Administrativa del Centro Obrero va a solicitar del Ayuntamiento que costee el envío y estancia de obreros en la Exposición para que estudien los adelantos de la industria.

—En la reciente junta celebrada por los tipógrafos se acordó elevar la cuota a 50 céntimos, con objeto de destinar la mitad de ella al sostenimiento de los huelguistas forzosos, y solicitar para los tipógrafos igual concesión que para el Centro Obrero respecto de envío de obreros a París.

La Sociedad cuenta en su seno con la casi totalidad de los obreros de la imprenta de Bilbao.

Algar.—Con auxilio de nuestros amigos de Elche se están constituyendo los trabajadores en Sociedad de socorros y de resistencia.

Crevillente.—Pronto estarán organizados los obreros hiladores.

Elche.—Al visitar el Centro Obrero de esta en 1.º de mayo los Sres. López Campello, Dr. Campello y distinguidos escritores don Joaquín Dicenta y D. Manuel Paso, prometieron dar una velada en nuestro local.

Han cumplido su palabra, y hace pocos días tuvo efecto dicha velada, presidida por el Sr. Alonso.

Hablaron el Dr. Campello, Tomás Blaco, los socialistas Francisco Sala y Germán Penalva y los ilustres escritores Dicenta y Paso, siendo todos, y especialmente los últimos, muy aplaudidos.

—Las Sociedades y el Partido están adquiriendo gran desarrollo.

—Los tejedores mecánicos se están organizando en Sociedad resistencia, habiéndoles dado una conferencia nuestros amigos Germán Penalva y Carlos Brotóns, presidida por F. Agulló.

Castellón.—La Junta Directiva de los canteros y marmolistas, recién constituida, es la siguiente:

Vicente Antonio, presidente.—José Fun, vicepresidente.—Salvador Domenech, secretario.—José Nebot, vicesecretario.—Bautista Fortanet, tesorero.—José Salvador, contador. Vicente Pellicer, José Piñana, José Más, vocales.

La de obreros alpargateros, «La Regeneradora»:

Vicente Salvá, presidente.—Miguel Livado, vicepresidente.—Vicente Sebastián, secretario.—José San Miguel, vicesecretario.—Cecilio Martí, contador.—Bautista Covella, tesorero.—Vicente Carbó, Vicente Muñoz, Vicente Pastor, Vicente Campos, Agustín Nos y Vicente Miró, vocales.

La de peones de albañil «La Progresiva»: José Socarraes, presidente.—Nicolás Gómez, vicepresidente.—Tomás Hernando, secretario.—Jaime Meliá, vicesecretario.—Manuel Valls, contador.—Vicente Bonet, tesorero.—Manuel García, Félix Saleado, Pedro Sans, Antonio Ramírez y José Salvador, vocales.

Comisión revisora: Vicente Ribera, Ramón Navarro y Pedro Saporta.

La correspondencia de esta Sociedad a nombre del secretario, San Vicente, 2, Centro Obrero, las demás a nombre de los presidentes.

Estas Sociedades saludan a todas las organizaciones obreras de toda España, y desean tener con ellas relaciones de fraternidad y compañerismo.

Canet de Mar.—El domingo, 3 del corriente, se celebró un mitin de propaganda societaria en esta población marítima, con objeto de organizar a los obreros en géneros de punto.

Presidió el acto el compañero Moragas, de la localidad, é hicieron uso de la palabra Quintana, en representación del Centro de clases obreras de Mataró; Valls, de Canet; Parera, Martí, Vila y Botella, delegados respectivamente de las Sociedades de géneros de punto de Mataró, Galleta, Tarrasa y Barcelona; Soler, de la Comisión organizadora de la Federación del ramo, y Comaposada, de Barcelona.

Las peroraciones de estos compañeros, encaminadas a poner de manifiesto las ventajas que a los trabajadores reporta la organización obrera, fueron escuchadas con atención por la nutrida concurrencia que asistió al acto y calurosamente aplaudidas. Se inscribieron muchos compañeros en la Sociedad.

Después se leyó entre los delegados el proyecto de Estatutos de la Federación en géneros de punto, siendo aprobado para ser sometido a discusión entre las Secciones.

Barcelona.—Los carreteros han aprobado su reglamento, que someterán acto seguido a la sanción de la autoridad para constituir la Sociedad del ramo. Son más de 400 los asociados y se espera que en breve plazo formarán en las filas de la Asociación la casi totalidad de aquellos compañeros.

Málaga.—La Agrupación Socialista ha remitido 25 pesetas para la excursión de propaganda.

—Un compañero de esta localidad ha adquirido 32 acciones de EL SOCIALISTA.

—En sesión general celebrada el día 5 por la Sociedad de Oficiales y Ayudantes de confitería y pastelería, se acordó unánimemente expulsar a los que fueron compañeros Manuel Arco Ponce, Andrés Millán Blanco y Manuel Arco (hijo).

Hicieron traición a sus compañeros aceptando las proposiciones de una casa a quien se tiene declarada justa guerra por sus repetidos abusos, atropellando de este modo el compañerismo.

Cuando teníamos moralmente vencido y apurados los medios de resistencia de los patronos, el primero de los sujetos citados se ofreció a trabajar incondicionalmente.

Lugo.—Con asistencia de nuestro amigo Rodríguez, de la Coruña, se ha celebrado una reunión de propaganda societaria.

Salamanca.—La recientemente creada Sociedad de Obreros Peones nos ruega envíenos por EL SOCIALISTA un cariñoso y fraternal saludo a todas las demás Sociedades obreras.

La Junta Directiva la componen los siguientes nombres:

Saturnino García Mansilla, presidente.—Ricardo García, vicepresidente.—Francisco González, tesorero.—Felipe Bazo, contador.—Plácido Gómez García, secretario 1.º.—Lorenzo Barrera, ídem 2.º.—Luis Mesonero, Alfonso Avila y Julián Criado, vocales.

Sevilla.—Los obreros en hierro asociados son 1.800.

—Se están organizando los confiteros y los cesteros.

Sueca.—Se están organizando los obreros del campo.

La Guardia.—Son ya cerca de 200 los trabajadores inscriptos en las nuevas Sociedades.

Moaña.—Debido a las gestiones realizadas por la Sociedad de Canteros de Vigo, están próximos a constituirse en Sociedad los canteros de este término municipal y los de sus contornos.

Veriña.—Han quedado constituidos los obreros de la fábrica de azúcar.

Vigo.—La Sociedad de Sastres ha renovado su Junta directiva, como previene su reglamento.

—La Sociedad de Canteros y la de Profesiones y Oficios varios han ingresado en la Unión General de Trabajadores.

—También ha renovado su Junta directiva la Sociedad de Pintores y Albañiles.

Gijón.—«La Precisa», Sociedad de Obreros panaderos, tomó en junta general, verificada el 8 del corriente, los siguientes acuerdos, según comunicación oficial que copiamos:

«1.º Votar 30 pesetas para los huelguistas forzosos de Bilbao.

«2.º Adherirse a las gestiones que practique la Comisión permanente de los tres partidos, para la inscripción en el censo electoral de todos los ciudadanos que a ello tengan derecho.

«3.º Dar un voto de censura al presidente del Centro Obrero, Francisco Noriega, por la conducta incorrecta observada el 3 de junio en el citado Centro, consintiendo discutir un asunto ajeno a aquel para que se reunían las Juntas directivas, y protestar contra dicho presidente por el atropello cometido con nuestra Directiva, negándole la palabra y diciendo que si no estaba conforme, se marchase a hablar a la calle, viéndonos obligados por tan indigno proceder a abandonar el local.

«Por la Junta directiva: Rafael Alvarez, secretario.—Manuel Rodríguez, presidente.

Toledo.—Queda reconstituida definitivamente la Sociedad de Obreros panaderos, teniendo ya en su poder legalizado el reglamento por que se ha de regir.

Los patronos, al enterarse de que sus esclavos, con más conciencia y mejor espíritu de unión que otras veces, se organizaban, han tratado de matar la Sociedad en flor, amenazando con despedir a todo asociado.

Después de mil cabaldeos, juntas y más juntas para deshacerla, deshechos de su impotencia, han terminado poco menos que tirándose los bonetes a la cabeza.

La Junta directiva de esta Sociedad la componen los compañeros siguientes:

Miguel Sánchez Gutiérrez, presidente.—Julián Casado, vicepresidente.—Manuel Gutiérrez Galán, secretario-contador.—Cándido del Río, tesorero.—Victoriano Bargeño, Florencio Gil y Jerónimo Collado, vocales.

La correspondencia se dirigirá a nombre del secretario, Arco de Zocodover, casa de comidas.

Esta Asociación ingresará en breve en la Unión General de Trabajadores.

—Por faltas contra la solidaridad, la Sociedad de Carpinteros ha expulsado a un individuo.

Jaén.—Los socialistas de esta localidad han adquirido 22 acciones para el periódico diario.

Lantejuela.—Con igual objeto nos han enviado los correligionarios de esta localidad una cantidad.

EXTERIOR

FRANCIA.—En estos últimos seis días ha habido una huelga sangrienta en Chalons, por desvergonzadas provocaciones de la gendarmería.

—En París se han declarado en huelga bastantes cocheros.

BÉLGICA.—En Gante están en huelga los obreros de los Docks que, por consecuencia de provocaciones de la autoridad, han apelado a la violencia.

—Se han celebrado en estos días Congresos de Metalurgistas y Jóvenes Guardias.

ALEMANIA.—Los panaderos de Berlín han pedido a sus patronos no ser mantenidos ni

alojados por ellos, quedando en libertad de hacerlo donde les plazca.

RUSIA.—Ha habido en Kief una huelga de panaderos que han conseguido el aumento de salario que pedían.

NORUEGA.—Los socialistas han celebrado su Congreso anual. 114 grupos estaban representados.

ECOS

De los Viticultores del Puerto de Santa María.—Amigos de la armonía entre los trabajadores, siempre que alguno de éstos ha cometido una acción censurable, hemos tratado de dirimir la en nuestro seno; mas hoy es de tal trascendencia el hecho de que nos vamos a ocupar, que nos vemos en la necesidad de hacerlo público, a fin de evitar su reproducción.

Hay en el término de esta localidad un «pago» de viñas nombrado «Los Tercios», donde el trabajo se hacía por temporadas, por estar a una distancia de 5 a 6 kilómetros próximamente del pueblo; algunos propietarios y capataces, para ahorrarse las peonadas de entrada y salida que era costumbre abonar a los que en dicho «pago» prestaban sus servicios, adoptaron el sistema de hacer los acomodos por peonadas, debiendo estar los trabajadores en la viña para emprender el trabajo a la salida del sol, terminando la jornada cuando se cobraba el jornal, que era, por regla general, en la plaza de acomodo, durando por tanto la jornada en la época del año en que nos hallamos, desde las tres de la mañana que salían de su casa—pues tenían que dormir en el pueblo—hasta las nueve de la noche que cobraban, ó sea una jornada de 17 a 18 horas, ¡por el exorbitante salario de 2,50 pesetas!

Organizados los viticultores en Sociedad de resistencia, desaparece este inconcebible abuso, y vuelven a hacerse los acomodos por temporada; pero no bien empezó a decaer el entusiasmo de los trabajadores por la noble causa a cuya defensa se consagraron, la burguesía y sus representantes vuelven a proponer, ó mejor dicho, a exigir que el trabajo se haga por peonadas, aunque no en tan onerosas condiciones como antes, pues se designa la partida del pueblo al salir el sol.

El capataz de una viña del citado «pago» nombrada «La Paz», aprovechando la terrible crisis de trabajo por que atravesamos, debida al efecto que en los viñedos produce la filoxera, busca obreros desgraciados, que, por necesidad ó servilismo, se amoldan a trabajar en las condiciones que por demasiado injustas habían desaparecido, dando con esto un perjudicial ejemplo a los que no se habían atrevido a hacer semejantes proposiciones.

La conducta del referido capataz es más censurable en él que lo hubiera sido en otro cualquiera; primero, porque pertenece a esta Sociedad, (1) y segundo, porque el propietario de la citada viña no tiene intervención en los pactos que el susodicho capataz celebra con los trabajadores, y, por tanto, éste obra según la mucha elasticidad de su conciencia.

Esperamos que el individuo a quien aludimos variará de conducta, pues de lo contrario nos veremos obligados a publicar su nombre para que las personas de recta conciencia lo conozcan.

Sin más os repetimos nuestro cordial saludo, y os deseamos Justicia y Fraternidad.—El Presidente, Francisco Figueroa.—El Secretario, Francisco González.

REUNIONES

Centro de Sociedades Obreras.

El próximo sábado, a las nueve de la noche, nuestro correligionario Ricardo Oyuelos dará una conferencia con el tema «Impresiones de un viaje a Bélgica».

REMITIDOS

Compañeros de EL SOCIALISTA:

El Comité de la Agrupación Socialista de Vigo, os ruega la publicación de la siguiente carta, que con esta fecha dirige al

Señor director de Revista Blanca: «En el núm. 55 del Suplemento que usted dirige, leemos: «En segundo término hemos de decir que Morato, contra lo que dice en su carta, aspira a ser diputado, puesto que en las últimas elecciones presentó su candidatura en varios distritos, y quien presenta su candidatura a la diputación, etc.»

«Como quiera que esta Agrupación ha sido una (2) de las que han propuesto y votado la candidatura de Juan José Morato para diputado a Cortes, tenemos que hacer constar, en honor a la verdad y a la justicia, que Morato, por lo que a Vigo se refiere, no presentó su candidatura, sino que fuimos los socialistas, sus correligionarios, los que libre y espontáneamente y sin su conocimiento presentamos la candidatura de Morato en las últimas elecciones de diputados.

«Hacemos esta rectificación, no por defender al compañero Morato, que no necesita de nuestra defensa, sino para hacer constar que,

(1) Hoy se halla fuera de sus derechos, por moroso en el pago de las cuotas.
(2) La única.—(N. de la R.)

aun cuando a usted, señor director, y a los redactores de ese Suplemento les cueste creerlo, los socialistas demócratas no tenemos jefes que nos manden y siempre, dentro de nuestros principios y de la táctica del Partido, obramos con tanta autonomía y libertad como pueda hacerle cualquier libertario.

Invocando la verdad y la justicia que usted dice tener en mucha estima, para dejar en el lugar que corresponde a esta Agrupación y a los compañeros que la constituyen, encarecemos la publicación de estas líneas.

«Queda de usted y de la emancipación humana, por el Comité de la Agrupación Socialista, ANGEL N. GROSSI, secretario.—ENRIQUE BOTANA, presidente.

«Vigo, 10 junio 1900.»

Señor director de EL SOCIALISTA:

Muy señor nuestro: En el núm. 743 del periódico que usted dirige, aparece en las «Notas de Gijón» una noticia que, por ser inexacta, conviene rectificar. Entendiéndolo así, las Juntas Directivas de las Sociedades Obreras de Gijón y sus contornos, en asamblea celebrada el día 3 del corriente, acordaron hacer público que no fueron «los anarquistas quienes, no encontrando argumentos que oponer, se alborotaron, dando lugar a que por esta causa no se haya podido discutir dicho reglamento en dos reuniones».

«Le desea salud y emancipación: Por acuerdo de la asamblea de las Juntas Directivas de Gijón y sus contornos.—El secretario, ROGELIO FERNÁNDEZ.—El presidente, F. NORIEGA. Gijón, 5 junio de 1900.

Quedan complacidas las Juntas Directivas de Gijón y sus contornos; pero hemos de decirles que nuestro correligionario y amigo Víctor Huergo nos merece entero crédito, y nosotros y los lectores de EL SOCIALISTA a sus informes nos atenemos, que la verdad jamás se destruyó por acuerdos de asambleas.

Al director de Revista Blanca:

Nunca me han preocupado los elementos que se mueven en el vacío, cual sucede a la docena de anarquistas de la región vizcaína, y no me hubiera enterado—por la sencilla razón de que no leo los periódicos anarquistas—de una correspondencia de Bilbao que en «Movimiento Social» publica su periódico del 25 del pasado mayo, si algunos amigos no me lo hubieran dicho, y en la que, a decir verdad, se da importancia a un hecho que no la tiene; pero que creo conveniente rectificar para que no se falsee la verdad.

Tratándose de mi humilde persona, dice que me ofrecí para ser secretario de la recientemente fundada Sociedad de Cerrajeros y «se me agradecieron mis buenos deseos». Así, subrayado y todo, pretendiendo demostrar que no fui admitido.

No es la primera Sociedad que ha solicitado mi concurso para constituirse; actuando de secretario accidentalmente, dirigir la palabra y señalar la línea de conducta que debía seguirse hasta quedar la Sociedad constituida legalmente.

No fui llamado para constituir la Sociedad de Cerrajeros y Balconeros, por ser yo, precisamente; SOLICITARON mi concurso como individuo de la Comisión Administrativa del Centro, la cual Comisión, colectiva y personalmente, se ha impuesto voluntariamente la obligación de organizar el mayor número posible de Sociedades obreras, a las que presta su humilde concurso y anticipos materiales para impresos y objetos de escritorio, y cuyas Sociedades, las creadas hasta hoy por lo menos, funcionan regularmente, y han ingresado, ó tienen solicitado su ingreso, en la Unión General de Trabajadores de España, para que se muerdan de rabia los anarquistas.

Aunque los anarquistas crean lo contrario, estamos dispuestos, siempre que la Comisión Administrativa del Centro nos designe para ello, a auxiliar a los trabajadores de cualquier oficio para constituirse en Sociedad de resistencia, al revés de los anarquistas que, si alguno viene a la organización es solamente para sembrar cizaña en sus filas y—si pueden, que no podrán nunca en Vizcaya—destruirlas predicando la violencia en las luchas con los patronos, como ya lo tienen demostrado en Cataluña.

Si es preciso, y dicho sea con la modestia debida, testificaré con documento oficial de la Sociedad de Cerrajeros que, no solamente fui admitido para actuar de secretario accidentalmente en la constitución de la misma—aunque pertenezco a otra Sociedad—, si no que mi trabajo se prolongó hasta dejarla legalmente constituida.

No quiero contestar a otras insinuaciones que en el escrito se hacen; me basta y sobra con la confianza que me dispensan mis correligionarios y coasociados en la de resistencia.

Para terminar, diré a los anarquistas que la noche del 19 del pasado se colaron en el Centro Obrero con ánimo de ingresar en las Sociedades, y lo demostraron hábilmente disputando con todo el mundo sobre qué ideas eran mejores, que no repitan la suerte por lo que puede tronar. Y si sus planes no resultan, paciencia, hermanos.

Y tragar saliba.—MANUEL BASTERRA.

Bilbao, 9 junio de 1900.

Imp. de F. Cao y D. de Val, a cargo de J. A. Herrero. Platería de Marinos, 1.